

<b>RÅD/NÆVN:</b> Folkeoplysningsudvalget 2022-2026		<b>MØDE NR.:</b> 5/2022
<b>SAGSTYPE:</b> Referat		<b>MØDE DATO:</b> 16. august 2022
<b>MØDESTED:</b> Lokale F, Allerød Bibliotek (Skoven4) 1. sal		<b>MØDETID:</b> kl. 17.00-19.40
<b>DELTAGENDE:</b>	<b>John Nørskov Hansen</b> (formand) <b>Merete Them Kjøhlholm</b> (Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget ( <b>KIFU</b> )) <b>Vibeke Højberg</b> (Børne- og Skoleudvalget ( <b>BSU</b> )) <b>Lisa Dahl</b> (Aftenskoleområdet) <b>Steen Hagstrøm</b> (Brugerråd) <b>Jacob Beer</b> (Repræsentant for det selvorganiserede fritidsliv) <b>Alice Silkjær</b> (Interesse- og mærkesagsområdet) <b>Soldis Sigurdardottir</b> (Kulturområdet) <b>Stig Albeck</b> (Idrætsområdet)  <b>Hans Dyrby Kloch</b> (Teknisk chef, Allerød Kommune) <b>Jacob Poulsen</b> (Leder af fritidsområdet, Allerød Kommune) <b>Conny Lyng Larsen</b> (Fritidskoordinator og referent, Allerød Kommune)	
<b>AFBUD:</b>	<b>Bettina Løgager</b> (Sundheds- og Beskæftigelsesudvalget ( <b>SBU</b> )) <b>Torben Olesen</b> (Spejderområdet)	
<b>EJ MØDT:</b>		

Udvalgsnavn	Forkortelse
Byrådet	BY
Økonomiudvalget	ØU
Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget	KIFU
Børne- og Skoleudvalget	BSU
Sundheds- og Beskæftigelsesudvalget	SBU
Folkeoplysningsudvalget	FOU

<b>1.</b>	<b>Præsentation og rundvisning ved formand for Foreningssamvirket Pensionisthuset og brugerrådet for Skoven4, Steen Hagstrøm</b>	
Type: Orientering		
Tid: 17.00-17.20	Steen viser rundt på 1. sal og præsenterer Foreningssamvirkets Pensionisthusets historie og aktiviteter.	
Bilag		
Referat	Steen viste udvalget rundt på 1. salen, præsenterede de 11 foreninger under foreningssamvirket og svarede på spørgsmål. Jacob præciserede at Allerød Kommune har indgået en skriftlig brugsaftale med foreningssamvirket, der definerer foreningssamvirkets brugsrettigheder på 1. sal og i bibliotekssalen.	
Beslutning og ansvar		

<b>2.</b>	<b>Godkendelse af referat fra sidste møde</b>	
Type: Beslutning		
Tid: 17.20-17.30	Udvalget anmodes om at godkende referat fra mødet den 14. juni.	
Bilag		

Referat	Soldis havde følgende kommentar til referat af møde i folkeoplysningsudvalget afviklet d. 14. juni 2022: I forbindelse med Allerød Folkemøde afviklede Allerød Kunstforening workshops for børn om henholdsvis vikinger og trolde. Begge workshops var meget velbesøgt.	
Beslutning og ansvar	Referat af møde afviklet d. 14. juni godkendes.	FOU

<b>3.</b>	<b>Godkendelse af dagsorden</b>	
Type: Beslutning	Udvalget anmodes om at godkende dagsorden.	
Tid: 17.30-17.17.35		
Bilag		
Referat	Merete anmodede om under punkt 4 (meddelelser) at meddele udvalget om politisk beslutning truffet vedrørende Fritidsrådets Prisuddeling.	
Beslutning og ansvar	Meddelelse om Fritidsrådets Prisuddeling optages under dagsordenspunkt 4 som meddelelse 9.	FOU
	Dagsorden godkendt	FOU

<b>4.</b>	<b>Meddelelser</b>	
Type: Orientering	<ol style="list-style-type: none"> <li>Orientering om møde i Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget (fremover KIFU) afviklet d. 10. august.</li> <li>Orientering ved formanden vedr. fremsendt høringssvar til servicereduktionskatalog.</li> <li>Status på foreningsfinansierede facilitetsprojekter på kommunale arealer</li> <li>Status på Facilitetspuljen 2022</li> <li>Orientering om forpagter situation på Blovstrød Idrætsanlæg og i Lillerødhallerne.</li> <li>Ny udgave af <a href="http://www.aktivalleroed.dk">www.aktivalleroed.dk</a></li> <li>Opfølgning på anvisning af tid til Allerød Håndbold Klub i hal 4 i Lillerødhallerne.</li> <li>Status om partnerskabsaftale med DGI Nordsjælland.</li> <li>Orientering ved KIFU formand vedr. Fritidsrådets prisuddeling</li> </ol>	
Tid: 17.35-17.50		
Bilag	<p>LINK: <i>Referat af møde i Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget 10-08-2022 (ikke afviklet ved udsendelse af dagsorden): <a href="https://alleroed.dk/politik/dagsordener-og-referater">https://alleroed.dk/politik/dagsordener-og-referater</a></i></p> <p>Dokument: <i>Referat af møde i styregruppen for Fritidsrådets Prisuddeling 06-07-2022</i></p>	
Referat	<ol style="list-style-type: none"> <li>Formanden gav Merete ordnet. Merete orienterede udvalget om følgende behandlet og besluttet i KIFU: <ul style="list-style-type: none"> <li>Byrådets samlede arbejdsprogram.</li> <li>KIFUs prioritering af BDO's servicereduktionsforslag.</li> <li>FOU's budgetforslag vedr. nytækning af aktiviteter/events blev videresendt til budgetforhandlingerne.</li> <li>KIFU fulgte FOU's indstillinger i forbindelse med behandling af klager fra hhv. Allerød Triathleten og Børne- og Ungdomsorganisationernes Samråd.</li> <li>Behandling af en række initiativsager om hhv. kontingentstøtte, design district og medlemsindberetning.</li> <li>Behandling af brev fra Allerød Idræts Union, som FOU behandler på indeværende møde (punkt 10). Allerød Idræts Union er inviteret til foretræde for KIFU d. 31. august med henblik på konkretisering af deres brev.</li> </ul> </li> </ol>	

Til meddelelse om servicereduktioner tilføjede idrættens repræsentant (Stig), at idrætten er opmærksomme på budgetforhandlingerne, særligt besparelser på aktivitetstilskud. Idrætten ser på besparelser på budget til aktivitetstilskud med stor bekymring og frygter at besparelserne bliver lagt på medlemskontingent én til én. Det hænger ikke sammen med kommunens Politik for Kultur, Idræt og Fritid.

2.

John orienterede udvalget om det fremsendte hørings svar som har været rundsendt til kommentering i udvalget. John fremhævede, at det var vanskeligt at kommentere på de mange forslag inden politisk prioritering, og at han gerne ser at Kommunen undgår denne form for høring i fremtiden.

3.

Jacob orienterede kort om de projekter foreningerne og forvaltningen er i proces med. Kommunens fritidskonsulent understøtter foreningerne med planlægning, fundraising, politisk behandling, brugs- og driftsaftale, myndighedsgodkendelser (byggetilladelse, forurenede jord mv.) og efterfølgende aktivering af faciliteten. Men det er foreningerne som er byggeherre og har det endelige ansvar.

4.

Jacob fortalte at facilitetspuljen næsten er udbetalt. Der udestår realisering af et projekt. Det er udvist hvorvidt det udestående projekt kan realiseres i 2022, da projektet omhandler et udendørs træningsstativ ved FH Kantinen. Anlæg af faste installationer på dette areal er meget vanskelig, da arealet er ejet af Naturstyrelsen, er klassificeret som forurenede af regionen og udlagt som fredsskov.

5.

Jacob orienterede udvalget om, at forvaltningen ingen ansøgninger har modtaget til de udbudte forpagtningsaftaler på Blovstrød Idrætsanlæg og i Lillerødhallerne. Derfor er begge aftaler gen-udbudt med frist d. 9. september. Begge brugerråd er orienteret herom.

6.

Punktet blev udskudt til næste møde, hvor forvaltningen vil forestå en fremvisning af den nye hjemmeside til fritidsområdet.

7.

Jacob orienterede udvalget om at Allerød Håndbold Klub (AHK) har indgået en aftale med Allerød Gymnasium vedr. brug af gymnasiehallen, så omfanget af AHK's anvendelse af hal 4 er beskedent og aftales med Allerød Bordtennis Klub fra gang til gang.

Stig tilføjede at de stadig ikke anser hal 4 som egnet til håndboldaktivitet. Jacob tilføjede at hal 4 er opstregt med en minihåndboldbane i de anbefalede mål, at der monteret væltesikringsbeslag til mål samt fangenet, så hallen er klar til minihåndbold.

8.

Jacob orienterede udvalget om de igangsatte indsatser samt de kommende. Herudover fortalte Jacob, at der er oprettet en temaside på [www.aktivalleroed.dk](http://www.aktivalleroed.dk) hvor foreninger og borgere kan finde information om baggrund og målsætninger, kurser til foreninger samt udviklingsforløb til foreninger. Temasiden for partnerskabet vil løbende blive opdateret i takt med at indsatser offentliggøres.

Jacob orienterede desuden om, at KIFU på udvalgsmøde d. 31/8 orienteres om partnerskabet.

9.

Merete fik ordet og fortalte, at der på møde d. 15/8 med borgmesteren og formanden for folkeoplysningsudvalget (John) blev truffet en politisk beslutning

	om, at udskyde uddeling af priser til udøvere inden for idræt, kultur og spejder til senere på året. Priser til frivillige afvikles som planlagt d. 20. august i forbindelse med Aktiv Fritid på M.D. Madsensvej. Uddybende information om beslutningen tages under dagsordenspunkt 8.
Beslutning og ansvar	

<b>5.</b>	<b>Gensidig orientering mellem områderne</b>
Type: Orientering	1: Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget
Tid: 17.50-18.10	2: Børne- og Skoleudvalget
	3: Sundhed- og Velfærdsudvalget
	4: Aftenskoleområdet
	5: Brugerråd
	6: Spejderområdet
	7: Selvorganiserede
	8: Interesse- og mærkesagsområdet
	9: Kulturområdet
	10: Idrætsområdet
	11: Ungdomsskolen
Bilag	
Referat	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. Orientering foretaget under punkt 4.</li> <li>2. Vibeke fortalte at SVU står overfor tilsvarende svære prioriteringer i forbindelse med budgetforhandlingerne som KIFU. Vibeke fortalte desuden at Allerød Kommune har modtaget ca. 27 børn fra Ukraine. Pulje til kontingentstøtte til udsatte børn og unge blev drøftet. Sagsbehandlere og foreninger kan søge støtte til foreningen som derved kan fritage vedkommende fra at betale kontingent. Udvalget ønsker at der snart laves en nyhed/reminder til foreninger og sagsbehandlere i familieafdelingen vedrørende puljen. Udvalget ønsker at foreningerne opfordres til at tage den svære samtale med forældrene.</li> <li>3. Bettina var ikke deltagende i mødet</li> <li>4. Lisa havde ikke noget at berette men fremsagde ønske om at voksenundervisning oprettes som særskilt søgbar aktivitet via søgefunktionen på <a href="http://www.aktivalleroed.dk">www.aktivalleroed.dk</a></li> <li>5. Steen havde intet at berette. Jacob tilføjede at næste runde af brugerrådsmøder i de 11 brugerråd afvikles den kommende måned.</li> <li>6. Torben var ikke deltagende i mødet.</li> <li>7. Jacob havde intet at berette.</li> <li>8. Alice fortalte at flere af interesse- og mærkesagsforeningerne ikke er faste brugere på kommunale anlæg, og at det frustrerer nogle af dem, at de først kan booke tider i resttidsfordelingen. Jacob redegjorde kort for de forskellige fordelingsperioder og regler for hvornår en forening defineres som "fast bruger". Regler for nyetablerede foreninger følger <i>Regler for lån og leje af lokaler og udendørs anlæg i Allerød Kommune</i> afsnit 2.6.</li> <li>9. Soldis fortalte at orientering for kulturområdet gøres i forbindelse med punkt 9.</li> <li>10. Stig udtrykte igen idrættens bekymringer angående potentielle besparelser på idrætsområdet. Herudover fortalte Stig supplerende til Meretes orientering om KIFUs behandling af Allerød Idræts Unions (AIU) brev, at AIUs bestyrelse er glade for at blive inviteret til foretræde for KIFU.</li> <li>11. Torben var ikke deltagende i mødet. Det blev nævnt at cykelrytterne fra Ungdomsskolens projekt "Ung træder for Ung" startede Post Nord</li> </ol>

	Danmark rundt, og at det så ud til at være en fantastisk oplevelse for dem.	
Beslutning og ansvar	Forvaltningen anmodes om at udsende en nyhed/reminder om Fritidspuljen (pulje til kontingentstøtte til udsatte børn og unge) til foreninger og sagsbehandlere i familieafdelingen. Foreningerne skal anmodes om at tage den svære samtale med forældrene vedr. økonomiske vanskeligheder der kan afstå dem fra at betale kontingent.	Forvaltning

<b>6.</b>	<b>Aftensmad</b>	
Type:		
Tid: 18.10-18.40		
Bilag		
Referat		
Beslutning og ansvar		

<b>7.</b>	<b>Godkendelse af nye foreninger</b>	
Type: Beslutning	1. Klimabevægelsen Allerød	
Tid: 18.40-18.55	I bilag findes oversigt over foreningstyper i Allerød Kommune, de administrative godkendelser, referater af stiftende generalforsamlinger samt vedtægter.	
Bilag	<i>Dokument: Foreningstyper i Allerød Kommune</i> <i>Dokument: Administrativ godkendelse (Klimabevægelsen Allerød)</i> <i>Dokument: Referat stiftende GF (Klimabevægelsen Allerød)</i> <i>Dokument: Vedtægter (Klimabevægelsen Allerød)</i>	
Referat	Udvalget havde ingen kommentarer til den administrative godkendelse.	
Beslutning og ansvar	Klimabevægelsen Allerød godkendes som frivillig forening i Allerød Kommune.	FOU.

<b>8.</b>	<b>Aktiv Fritid og Prisuddeling 2022</b>	
Type: Orientering		
Tid: 18.55-19.05	<p>Forvaltningen og styregruppen orienterer om Aktiv Fritid og Fritidsrådets Prisuddeling 2022.</p> <p>Som aftalt uddeles navneskilte til Folkeoplysningsudvalgets medlemmer.</p> <p>Borgerrettede nyhed om Aktiv Fritid og Fritidsrådets prisuddeling kan fra fredag d. 12. august findes på <a href="http://www.aktivalleroed.dk">www.aktivalleroed.dk</a></p> <p>Fra onsdag d. 17. august (efter Post Nord Rundt) offentliggøres nyheden på <a href="http://www.alleroed.dk">www.alleroed.dk</a> og boostes via kommunens facebookside.</p>	
Bilag		
Referat	<p>Jacob fortalte at der er udsendt informationsmail samt stedefordelingsplan til de tilmeldte organisationer, og der vil snarest blive offentliggjort og udsendt en nyhed på <a href="http://www.aktivalleroed.dk">www.aktivalleroed.dk</a> og <a href="http://www.alleroed.dk">www.alleroed.dk</a>. Herudover markedsføres begivenheden via kommunens facebookside og øvrige relevante facebooksider.</p> <p>Merete orienterede om møde med borgmester og FOU formanden d. 15. august. Pga. få indstillinger til udøverpriserne blev det besluttet at udskyde uddeling af udøverpriser til et senere arrangement.</p> <p>Det blev præciseret at Kultur- og Idrætsudvalget i september 2021 på basis af en spørgeskemaundersøgelse udsendt til alle foreninger, besluttede rammerne for</p>	

	<p>fremtidens prisuddeling. Kultur- og Idrætsudvalget besluttede i samme ombæring at tildele Folkeoplysningsudvalget opgaven med at udarbejde de konkrete kriterier og stå for afviklingen af arrangementet.</p> <p>FOU behandlede den 17. maj forvaltningens forslag til udmøntning af de politisk besluttede rammer.</p> <p>Der var bred enighed i udvalget om, at Folkeoplysningsudvalget har udført den tildelte opgave og på et ekstraordinært møde d. 6. juli udpeget prismodtagerne. Det er uheldigt at man politisk ønsker noget andet. Men udvalget accepterer beslutningen, og vil gerne samarbejde med bormesteren og udvalgsformanden om, at skabe et arrangement som er nærmere det politiske ønske. Udvalget var enige om, at det er nødvendigt at man politisk er bedre til at præcisere de rammer, som man ønsker Fritidsrådets prisuddeling skal udmøntes indenfor.</p> <p>Stig tilføjede at idrætsområdet savner en decideret idrætspris.</p> <p>Det blev præciseret at FOU med den nuværende beslutning truffet d. 17. maj uddeler fire frivillige-priser til det samlede fritidsområde samt 11-20 udøverpriser til kulturområdet, idrætsområdet og spejderområdet.</p> <p>Det blev drøftet hvor stor værdi prisuddelingen har for foreningerne. Forvaltningen fortalte at man ved afvikling af ungdomsfondens prisuddeling lavede meget opsøgende arbejde for at få foreningerne til at indstille deres kandidater.</p> <p>Det blev drøftet hvornår på året prisuddelingen skal ligge, for at sikre at foreningerne ikke er for optaget af andet.</p>	
Beslutning og ansvar	<p>Udvalget tog orienteringen til efterretning og anmoder KIFU om, at præcisere hvordan og i hvilket omfang man politisk ønsker at hyld udøvere inden for kultur-, idræts- og spejderområdet.</p>	FOU

<b>9.</b>	<b>Allerød på X og Tværs</b>	
Type: Orientering		
Tid: 19.05-19.15	<p>Styregruppen (Soldis, Lisa og John) orienterer om planlægning og afvikling af Allerød på X og Tværs 2022.</p> <p>Nyhed om Allerød på X og Tværs 2022 offentliggøres via <a href="http://www.aktivalleroed.dk">www.aktivalleroed.dk</a>, og <a href="http://www.alleroed.dk">www.alleroed.dk</a> og boostes via facebookside Allerød på X &amp; Tværs ultimo uge 33 og hele uge 34. Herudover bringes en helsides annonce med programmet i Allerød Nyt.</p>	
Bilag		
Referat	<p>Soldis orienterede udvalget om, at programmet er offentliggjort og nyhed om Allerød på Kryds og tværs markedsføres ligesom Aktiv Fritid / Fritidsrådets prisuddeling.</p> <p>Soldis har modtaget en del henvendelser vedr. Aktiv Fritid. Næste år skal det overvejes hvordan de forskellige arrangementer kommunikeres. Dette vil naturligt indgå i Folkeoplysningsudvalgets budgetsag vedr. nytænkning og sammentænkning af begivenheden på fritidsområdet.</p> <p>Alice fortalte, at hun ikke mener at enkelte foreningers deltagelse i Aktiv Fritid bør fremhæves i programmet.</p> <p>Udvalget og forvaltningen roste Soldis og John for deres store frivillige indsats.</p>	

	Der var enighed om, at Allerød på X og Tværs er meget sårbar, i og med afviklingen i højeste grad afhænger af arbejdsgruppens frivillige indsats.	
Beslutning og ansvar	Udvalget tog orienteringen til efterretning.	FOU

<b>10.</b>	<b>Henvendelse fra Allerød Idræts Union til Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget</b>	
Type: Orientering	Opfølgning på KIFU's behandling af henvendelse fra Allerød Idræts Union.	
Tid: 19.15-19.30		
Bilag	LINK: Dagsordenspunkt 9 - møde i Kultur-, Idræts- og Fritidsudvalget 10-08-2022 (ikke afviklet ved udsendelse af dagsorden): <a href="https://alleroed.dk/politik/dagsordener-og-referater">https://alleroed.dk/politik/dagsordener-og-referater</a>	
Referat	Merete opsummerede KIFUs beslutning truffet på udvalgsmøde d. 10. august. KIFU har i beslutningen forsøgt at gruppere Allerød Idræts Union henvendelse. Med afsæt i grupperingen ønsker KIFU at Allerød Idræts Union ved foretræde uddyber og konkretiserer deres brev.	
Beslutning og ansvar	Folkeoplysningsudvalget afventer den videre behandling i KIFU og ønsker at blive orienteret herom.	

<b>11.</b>	<b>Eventuelt</b>	
Type: Beslutning		
Tid: 19.30-		
Bilag		
Referat	Intet at berette	
Beslutning og ansvar		

<b>12.</b>	<b>Næste møde</b>	
Type: Beslutning	Jævnfør mødeplanen er næste ordinære møde i Folkeoplysningsudvalget den 13. september kl. 17-20.	
Tid: 19.30-19.40	Følgende punkter er for nuværende dagsordenssat af udvalget, formanden eller forvaltningen: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Trin 2: Folkeoplysningsudvalgets kompetence- og opgaveplan.</li> </ul>	
	<b>Forslag:</b> Folkeoplysningsudvalget drøfter og beslutter hvilke punkter der skal på dagsorden den 13. september, samt hvorhenne mødet skal afholdes.  Ønsker til dagsorden skal efterfølgende sendes til formanden (John), lederen af fritidsområdet (Jacob) samt udvalgssekretæren (Conny). Der er frist for indsendelse af ønsker den 26. august.  Forvaltningen indkalder formanden til planlægningsmøde ca. to uger før mødet, hvorefter forvaltningen fremsender forslag til dagsorden til formanden der gennemgås og udsendes ca. en uge inden mødet.	
Bilag		
Referat		
Beslutning og ansvar	Næste møde afvikles d. 13. september kl. 17-20 i Blovstrød Svømmehal eller Lillerødhallerne. Ønsker til dagsorden skal sendes til formanden (John), lederen af fritidsområdet (Jacob) samt udvalgssekretæren (Conny) senest d. 29. august.	Forvaltning FOU

--	--	--